
บทที่ 3 ความยืดหยุ่นของอุปสงค์และอุปทาน และการประยุกต์ใช้
ทฤษฎอีุปสงค์และอุปทาน

ความยดืหยุน่ของอุปสงค์

- ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อราคา

- ความยดืหยุน่ของอุปสงคต่์อรายได้

- ความยดืหยุน่ของอุปสงคไ์ขว้

-ความสมัพนัธ์ระหวา่งความยดืหยุน่ของอุปสงคก์บัรายรับรวม

- ปัจจยัท่ีก าหนดความยดืหยุน่ของอุปสงค์



บทที ่3 ความยืดหยุ่นของอุปสงค์และอุปทาน และการประยุกต์ใช้ทฤษฎี
อุปสงค์และอุปทาน

ความยดืหยุน่ของอุปทาน

- ความยดืหยุน่ของอุปทาน

- ลกัษณะค่าความยดืหยุน่ของอุปทาน

- ปัจจยัท่ีก าหนดความยดืหยุน่ของอุปทาน

การประยกุตใ์ชท้ฤษฎีอุปสงคแ์ละอุปทาน

- การประกนัราคาขั้นต ่า

- การก าหนดราคาขั้นสูง

- การเกบ็ภาษีสินคา้และการผลกัภาระภาษี



3.1 ความยืดหยุ่นของอุปสงค์ (Elasticity of Demand)

3.1.1 ความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อราคา (Price Elasticity of Demand : 𝑬𝒅)

ร้อยละการเปลีย่นแปลงของปริมาณซื้อต่อการเปลี่ยนแปลงของราคาสนิค้าหรือบริการชนิดหน่ึง โดย
ให้ก าหนดใหป้ัจจยัอื่น ๆ คงที่

สามารถเขียนเป็นสมการได ้ดังนี้

ความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อราคา   = % การเปล่ียนแปลงปริมาณซ้ือ
% การเปล่ียนแปลงราคา

หรือ 𝐸𝑑 =   
%∆𝑄

% ∆𝑃

ถ้าราคาสินเปลี่ยนแปลงไป 1% จะท าให้ปริมาณความต้องการซื้อเปลี่ยนแปลงไปกี่ %



ความหมายและการอ่านคา่ความยดืหยุน่

1) คา่ 𝐸𝑑 มเีครือ่งหมายลบเสมอ แสดงถงึความสมัพนัธข์องราคาและปรมิาณซือ้ทีเ่ป็นไป
ในทศิทางตรงขา้ม

2) คา่ 𝐸𝑑 จะไมอ่่านเครือ่งหมายลบ จะพจิารณาเฉพาะตวัเลขเทา่นัน้
เชน่คา่ Ed = - 6 อ่านวา่ ถา้ราคาเปลีย่นแปลงไปรอ้ยละ 1 ปรมิาณซือ้จะเปลีย่นแปลงไปใน
ทศิทางตรงกนัขา้มรอ้ยละ 6



การหาค่าความยืดหยุ่นแบบจุด (Point Elasticity)

เป็นการหาค่าความยืดหยุ่น ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเส้นอุปสงค์ ใช้ในกรณีที่ราคา
มีการเปลี่ยนแปลงน้อยมากจนแทบจะสังเกตไม่เห็น โดยมีสมการการค านวณ ดังนี้

𝐸𝑑 = 
𝑄2−𝑄1

𝑃2−𝑃1
×

𝑃1

𝑄1

โดยที่ 𝐸𝑑 แทนค่าความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อราคา

𝑄1, 𝑃1 แทนปริมาณและราคาเดิมก่อนราคาเปลี่ยนแปลง

𝑄2, 𝑃2 แทนปริมาณและราคาใหม่หลังราคาเปลี่ยนแปลง



•สนิคา้ราคา 20 บาท คนซือ้ 10 ชิน้ แต่เมือ่ราคาลดลงเป็น 18 บาท
คนซือ้ 15 ชิน้ คา่ความยดืหยุน่คอื
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ความยืดหยุ่น ณ.จดุ A เท่ากบั -5
หมายถงึ ถา้ราคาเปลีย่นแปลงรอ้ยละ 1 ปรมิาณซือ้จะ
เปลีย่นแปลงไปในทศิทางตรงขา้มรอ้ยละ 5



การหาค่าคว่ามยืดหยุ่นแบบช่วง (Arc Elasticity)

สูตรการค านวณ ดังนี้ 𝐸𝑑 =
𝑄2−𝑄1

𝑃2−𝑃1
×

𝑃1+𝑃2

𝑄1+𝑄2

โดยที่  𝐸𝑑 แทนค่าความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อราคา

𝑄1, 𝑃1 แทนปริมาณและราคาเดิมก่อนราคาเปลี่ยนแปลง

𝑄2, 𝑃2 แทนปริมาณและราคาใหม่หลังราคาเปลี่ยนแปลง

การหาความยืดหยุ่นในช่วงใดช่วงหนึ่ง หรือ ระหว่างจุด 2 จุดบนเส้นอุปสงค์ 



การหาค่าความยืดหยุ่นแบบจุดและแบบช่วง

• เดิมช็อคโกแล็ตแท่งแท่งละ 25 บาท (𝑃1) ผู้ซื้อจะซื้อ 1,000 แท่ง (𝑄1) ถ้าราคาลดลงเหลือ
แท่งละ 13 บาท (𝑃2) ผู้ซื้อจะซื้อ 1,500 แท่ง (𝑄2) จงหาค่าความยืดหยุ่นแบบช่วง จาก A 
มา B

จาก

แทนค่า  𝐸𝑑 = 
1,500−1,000

13−25
×

25+13

1,000+1,500

𝐸𝑑 = 
500

−12
×

38

2500
= 
190

−300

𝐸𝑑 = -0.63
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เมื่อราคาสินค้าเปลี่ยนแปลงไป 1% จะท าให้ปริมาณการซื้อเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางตรงข้าม 0.63%



ลกัษณะค่าความยดืหยุ่นของอปุสงค์
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อุปสงค์มค่ีาความยืดหยุ่นเท่ากบัศูนย์ (Perfectly Inelastic Demand )

ปริมาณผลผลติ

ราคา

A

B

D

P1

P2

 เส้นอุปสงค์มีค่าความยืดหยุ่นเท่ากบัศูนย์ทั้งเส้น

 ปริมาณซ้ือจะไม่เปลีย่นเม่ือราคาเปลีย่นแปลงไป

 ถ้าเพิม่ราคาสินค้า จะท าให้รายรับรวมเพิม่ขึน้

ถ้าลดราคาสินค้า จะท าให้รายรับรวมลดลง



อุปสงค์มค่ีาความยืดหยุ่นน้อยกว่าหน่ึง ( Relatively Inelastic Demand )

ปริมาณผลผลติ

ราคา

A

B

D

P1

P2

Q1 Q2

 ความยืดหยุ่นมีค่ามากกว่าศูนย์ แต่น้อยกว่า 1

การเปลีย่นแปลงของปริมาณซ้ือน้อยกว่าการ
เปลีย่นแปลงของราคา

 ถ้าราคาสินค้าเพิม่ขึน้ รายรับรวมจะเพิม่ขึน้



อุปสงค์มค่ีาความยืดหยุ่นเท่ากบัหน่ึง ( Unitary Elastic Demand )

ปริมาณผลผลติ

ราคา

A

B

D

P1

P2

Q1 Q2

การเปลีย่นแปลงปริมาณซ้ือเท่ากบัร้อยละการ
เปลีย่นแปลงราคา

 ไม่ว่าราคาจะเปลีย่นแปลงอย่างไร รายรับรวมจะเท่าเดมิ



อุปสงค์มค่ีาความยืดหยุ่นมากกว่าหน่ึง ( Relatively Elastic Demand )

ปริมาณผลผลติ

ราคา

D

P1

P2

Q1 Q2

 ความยืดหยุ่นมีค่ามากกว่าหน่ึง แต่น้อยกว่า infinity

 การเปลีย่นแปลงปริมาณซ้ือมากกว่าการเปลีย่นแปลงปริมาณ

ถ้าราคาสินค้าเพิม่ขึน้ รายรับรวมจะลดลง

ถ้าราคาสินค้าลดลง รายรับรวมจะเพิม่ขึน้



อุปสงค์มค่ีาความยืดหยุ่น infinity ( Perfectly Elastic Demand )

ปรมิาณผลผลติ

ราคา

D

 เส้นอุปสงค์มีค่าเท่ากนัตลอดทั้งเส้นเป็นค่า
อสงไขย ( Infinity ) และขนานแกนนอน

 ผู้ผลติขึน้ราคาแม้แต่เลก็น้อย ปริมาณซ้ือ
จะลดลงเหลือศูนย์



ถา้คุณเป็นผูข้าย และพบวา่สนิคา้ทีข่ายมคีา่
ความยดืหยุน่เท่ากบั 1.58 

คุณจะเพิม่ราคาสนิคา้หรอืลดราคาสนิคา้?

ถา้คุณเป็นผูข้าย และพบวา่สนิคา้ทีข่ายมคีา่
ความยดืหยุน่เท่ากบั 0.18 

คุณจะเพิม่ราคาสนิคา้หรอืลดราคาสนิคา้?



3.1.2 ความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อรายได้ (Income Elasticity of Demand :𝑬𝒊)

การเปลีย่นแปลงของปริมาณซ้ือต่อการเปลีย่นแปลงของรายได้ผู้บริโภค
โดยใหก้ าหนดใหปั้จจยัอ่ืน ๆ คงท่ี

รายได ้

ปรมิาณสนิคา้0

ความสัมพนัธ์จะเป็นตัวบอกลกัษณะสินค้าว่าเป็น
สินค้าปกต ิหรือ สินค้าด้อยคุณภาพ



การหาค่าความยดืหยุน่อุปสงคต์่อรายไดแ้บบชว่ง

𝑬𝒊 = 
∆𝑄

∆𝑌
×

𝑌2+𝑌1

𝑄2+𝑄1

การหาคา่ความยดืหยุน่อุปสงคต์่อรายไดแ้บบจุด

𝑬𝒊 = 
∆𝑄

∆𝑌
×

𝑌1

𝑄1

𝑬𝒊 แทนความยดืหยุน่อุปสงคต่์อรายได้
𝑄1, 𝑌1 แทนปริมาณและรายไดก่้อนการเปล่ียนแปลง
𝑄2, 𝑌2 แทนปริมาณและรายไดห้ลงัการเปล่ียนแปลง
∆𝑌 แทนส่วนเปล่ียนแปลงของรายได ้(𝑌2 − 𝑌1)
∆𝑄 แทนส่วนเปล่ียนแปลงของปริมาณ (𝑄2 − 𝑄1)

ถ้า 𝑬𝒊 เป็นบวก (+) แสดงว่าเป็นสินค้าปกติ (Normal Goods)
ถ้า  𝑬𝒊 < 1 เป็นสินค้าจ าเป็น (Necessary Goods)
ถ้า 𝑬𝒊 > 1 เป็นสินค้าฟุ่ มเฟือย (Luxury Goods)

ถ้า 𝑬𝒊 เป็นลบ (-) แสดงว่าเป็นสินค้าด้อยคณุภาพ (Inferior Goods)



1. ถา้เดิมผูบ้ริโภคมีรายไดเ้ดือนละ 7,000 บาท ปริมาณการซ้ือสินคา้ Y 
เท่ากบั 5 หน่วย /เดือน ต่อมารายไดข้องผูบ้ริโภครายน้ีลดลงเหลือ 5,000 บาท 
ท าใหป้ริมาณการซ้ือสินคา้ Y เพิ่มข้ึนเป็น 15 หน่วย/เดือน ค่าความยดืหยุน่
ของอุปสงคสิ์นคา้ Y ต่อรายได ้(แบบช่วง) เท่ากบัเท่าใด

2. ผูบ้ริโภคมีเงินเดือนเท่ากบั 60,000 บาท  ซ้ือสินคา้ X 90,000 ช้ิน เม่ือ
เงินเดือนเพิ่มข้ึนเป็น 80,000 บาท ซ้ือสินคา้ X 10,000 ช้ิน สินคา้ X เป็นสินคา้
ดอ้ยคุณภาพใช่หรือไม่ ?



ร้อยละการเปล่ียนแปลงของปริมาณอุปสงคสิ์นคา้ชนิดหน่ึงต่อร้อยละการ
เปล่ียนแปลงของราคาสินคา้อ่ืนท่ีเก่ียวขอ้ง โดยใหก้ าหนดใหปั้จจยัอ่ืน ๆ คงท่ี

ราคาสนิคา้ X

ปรมิาณสนิคา้ Y0

ความสมัพนัธ์จะเป็นตวับอกความสมัพนัธ์ระหวา่ง
สินคา้ท่ีก าลงัพิจารณา

3.1.3 ความยืดหยุ่นอุปสงค์ต่อราคาสินค้าอ่ืนหรือุปสงค์ไขว้ (Cross Elasticity of Demand : 𝑬𝑪)



การหาค่าความยดืหยุน่อุปสงคไ์ขวแ้บบช่วง

𝐸𝐶 =
∆𝑄𝑎

∆𝑃𝑏
×

𝑃𝑏2+𝑃𝑏1

𝑄𝑎2+𝑄𝑎1

การหาค่าความยดืหยุน่อุปสงคไ์ขวแ้บบจุด

𝐸𝐶 =
∆𝑄𝑎

∆𝑃𝑏
×

𝑃𝑏

𝑄𝑎

ก าหนดให้
𝑬𝐶 แทนความยดืหยุน่อุปสงคไ์ขว้
𝑄𝑎 แทนปริมาณอุปสงคข์องสินคา้ a ณ จุดวดัความยดืหยุน่
𝑃𝑏 แทนราคาสินคา้ b  ณ จุดวดัความยดืหยุน่
∆𝑄𝑎แทนส่วนเปล่ียนแปลงของปริมาณสินคา้ a (𝑄𝑎2 − 𝑄𝑎1)
∆𝑃𝑏แทนส่วนเปล่ียนแปลงของราคาสินคา้ b (𝑃𝑏2 − 𝑃𝑏1)

ถ้า 𝑬𝑪 เป็นบวก (+) แสดงว่า a และ b เป็นสินค้าทดแทนกนั (Substitution Goods)
ถ้า 𝑬𝑪 เป็นลบ (-) แสดงว่า a และ b เป็นสินค้าประกอบกนั (Complementary Goods)



3.1.5 ปัจจยัก าหนดความยืดหยุ่นของอุปสงค์

ชนิดของสนิคา้ ถา้เป็นสนิคา้ฟุ่มเฟือย ความยดืหยุ่นมาก 

ถา้เป็นสนิคา้ปกตหิรอืจ าเป็น ความยดืหยุ่นนอ้ย

ความสามารถในการทดแทน ถา้ใชท้ดแทนไดม้าก ความยดืหยุ่นมาก 

ถา้ใชท้ดแทนนอ้ย ความยดืหยุ่นนอ้ย

 นิสยัหรือความเคยชิน ถา้ใชบ้อ่ย/บรโิภคบอ่ย ความยดืหยุ่นนอ้ย 

ถา้นานๆใชค้ร ัง้ ความยดืหยุ่นมาก

ความคงทนถาวร ถา้มคีวามคงทนถาวร ความยดืหยุ่นมาก 

ถา้ไม่คงทน ความยดืหยุ่นนอ้ย

ประโยชน์ของสนิคา้ ถา้ใชป้ระโยชนไ์ดห้ลากหลาย ความยดืหยุ่นสูง 

ถา้ใชป้ระโยชนไ์ดท้างเดยีว ความยดืหยุ่นนอ้ย



3.2 ความยืดหยุ่นของอุปทาน (Elasticity of Supply)
3.2.1 ความยืดหยุ่นของอุปทานต่อราคา (Price Elasticity of Supply : 𝑬𝒔)

การเปล่ียนแปลงของปริมาณซ้ือต่อร้อยละการเปล่ียนแปลงของราคาสินคา้หรือบริการ
ชนิดหน่ึง โดยใหก้ าหนดใหปั้จจยัอ่ืน ๆ คงท่ี

เขียนสมการในการค านวณได ้ดงัน้ี

ความยดืหยุน่อุปทานคต่์อราคา   = % การเปล่ียนแปลงของปริมาณขาย
% การเปล่ียนแปลงราคา

หรือ 𝐸𝑠 =   
%∆𝑄

% ∆𝑃

ถา้ราคาสนิคา้เปลีย่นแปลงไป 1% จะท าใหป้รมิาณความตอ้งการขายเปลีย่นแปลงไปกี่ %



EX 3 เดิมราคายางพารากิโลกรัมละ 15 บาท (𝑃1) มีเกษตรกรตอ้งการขาย 180 ก.ก. (𝑄1) แต่ถา้
ราคายางพาราสูงข้ึนเป็น ก.ก. ละ 40 บาท (𝑃2) จะมีเกษตรกรตอ้งการขาย 400 ก.ก. (𝑄2)
จงค านวณหาค่าความยดืหยุน่

หาค่าความยดืหยุน่แบบช่วง จาก A มา B

จาก 𝐸𝑠 = 
∆𝑄

∆𝑃
×

𝑃1+𝑃2

𝑄2+𝑄1

แทนค่า

𝐸𝑠 = 
220

25
×

55

580
= 
1,210

1,450

𝐸𝑠 = 0.83

ท าให้ทราบว่า เมื่อราคาสินค้าเปลี่ยนแปลงไป 1% จะท าให้ปริมาณการขายเปลี่ยนแปลง 0.83% 
แสดงว่า อปุทานมีความยดืหยุ่นน้อย (𝐸𝑠 < 𝟏)

A

P

s

B

Q
400180

0

∆𝑃

∆𝑄

18

40



EX 3 (ต่อ)

การหาค่าความยดืหยุ่น ณ จดุ A

จาก 𝐸𝑠 = 
∆𝑄

∆𝑃
×

𝑃1

𝑄1

แทนค่า 𝐸𝑠 =
400−180

40−15
×

15

180

= 
220

25
×

15

180

= 
330

450

𝐸𝑠 = 0.73

การหารค่าความยดืหยุ่น ณ จดุ B

จาก 𝐸𝑠 = 
∆𝑄

∆𝑃
×

𝑃2

𝑄2

แทนค่า 𝐸𝑠 =
400−180

40−15
×

40

400

=
220

25
×

40

400

= 
880

1000

𝐸𝑠 = 0.88



3.2.3 ลกัษณะค่าความยืดหยุ่นของอุปทาน
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𝑃1
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𝑃1

𝑃2

𝑄1 𝑄2
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0

S

P

Q

𝑃1

𝑃2

𝑄1 𝑄2

B

A

0

S

P

Q

ത𝑃

𝑄1 𝑄2

BA

𝐸𝑠= 0
𝐸𝑠 < 1 𝐸𝑠 = 1

𝐸𝑠 > 1
𝐸𝑠 = ∞

B

A

B

A



3.2.3 ปัจจยัทีก่ าหนดความยืดหยุ่นอุปทาน
ระยะเวลาในการผลติ กระทนัหนัหรือทนัทีทนัใด ไม่มีความยดืหยุน่

ระยะสั้น ความยดืหยุน่นอ้ย

ระยะยาว ความยดืหยุน่มาก

ความยากง่ายในการผลติ ผลิตยาก ความยดืหยุน่อ้ย

ผลิตง่าย ความยดืหยุน่มาก

การเข้าออกตลาดของผู้ขาย เขา้-ออกง่าย ความยดืหยุน่มาก

เขา้-ออกยาก ความยดืหยุน่นอ้ย

 ต้นทุนในการผลติ เพ่ิมข้ึน ความยดืหยุน่นอ้ย

ลดลง ความยดืหยุน่มาก



การประยุกต์ใช้ทฤษฎอุีปสงค์และอุปทาน



3.3.1 การประกนัราคาขั้นต า่ (Minimum Price)
• นโยบายของรัฐบาลท่ีช่วยเหลือผูผ้ลิต เม่ือราคาสินคา้ตกต ่า และสินคา้ลน้ตลาด
• รัฐใชก้ฎหมายบงัคบัใหผู้บ้ริโภคซ้ือสินคา้ในราคาท่ีรัฐประกนัไว ้
• หากไม่สามารถขายไดรั้ฐจะรับซ้ือสินคา้คงเหลือเอง หรือมีการจ่ายเงินอุดหนุนใหแ้ก่ผูผ้ลิตหรือผูข้าย

0
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𝑃1

𝑃0

𝑄1 𝑄2
Q

D

𝐸0

𝑄0

BA

อุปทานส่วนเกนิ

การรบัซ้ืออปุทานเกิน
- รฐัใชน้โยบายประกนัราคาสนิคา้ไว ้ณ ระดบั 0𝑃1 จะท าใหม้กีาร

ซือ้ในปรมิาณ 0𝑄1 และผูข้ายจะขายสนิคา้ในปรมิาณ 0𝑄2 ซึง่
ท าใหเ้กดิภาวะอุปทานสว่นเกนิหรอืสนิคา้ลน้ตลาดจ านวน 
𝑄1𝑄2 ดงันัน้รฐัจงึตอ้ง  รบัซือ้ในจ านวนทีค่งเหลอืคอื 𝑄1𝑄2



การจ่ายเงนิอุดหนุน (Price Subsidy)

ราคาและปริมาณดุลยภาพก่อนรัฐบาลจ่ายเงิน
อุดหนุนคือ 0𝑃0 และ 0𝑄0 ตามล าดบั 

เม่ือรัฐบาลก าหนดราคาขั้นต ่าในราคา 0𝑃1 รัฐ
จะตอ้งจ่ายเงินชดเชยหรือเงินอุดหนุน
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𝑃1
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Q



3.3.2 การก าหนดราคาขั้นสูง (Price Control)
• เป็นมาตรการท่ีรัฐบาลใชใ้นยามเศรษฐกิจไม่ปกติ ราคาสินคา้จึงสูงข้ึนอยา่งรวดเร็ว รัฐบาลจึงก าหนดราคา
ขั้นสูง (Price Ceiling) ของสินคา้หรือบริการเพ่ือช่วยเหลือผูบ้ริโภค 

0

P

S

𝑃𝑏

𝑃0

𝑄1 𝑄2
Q

D

𝑄0

𝑃𝑐

- รัฐจึงใชก้ าหนดราคาขั้นสูง ณ ระดบั 0𝑃𝑐 จะท าใหมี้ตอ้งการซ้ือใน
ปริมาณ 0𝑄2 และผูข้ายจะขายสินคา้ในปริมาณเพียง 0𝑄1 ซ่ึงท า
ใหเ้กิดภาวะอุปสงคส่์วนเกินจ านวน 𝑄1𝑄2

- รัฐจึงแกไ้ขโดยวธีิการจ ากดัจ านวนในการบริโภคของแต่ละคน
หรือครัวเรือน

- ณ ระดบัราคา 0𝑃𝑏 ซ่ึงสูงกวา่ราคาท่ีรัฐก าหนด เป็นราคาสินคา้ใน
ตลาดมืดท่ีรัฐเขา้ไปควบคุมไม่ทัว่ถึง  ซ่ึงยงัมีผูบ้ริโภคบางส่วนยนิดีท่ี
จะจ่ายในราคาดงักล่าว

𝐸0

HG

อุปสงคส่์วนเกิน



3.3.3 การเกบ็ภาษแีละการผลกัภาระภาษี
1. การเกบ็ภาษี

ก) การเกบ็ภาษีต่อหน่วย (Specific Tax or Unit Tax) เป็นภาษีท่ีรัฐบาลเรียกเกบ็ต่อหน่วยของสินคา้ท่ี
มีการซ้ือขายทั้งจากผูซ้ื้อและผูข้าย โดยสินคา้แต่ละหน่วยท่ีขายจะตอ้งเสียภาษีเท่ากนัทุกระดบัราคา

0

P

S

𝑃1

𝑃0

Q
𝑄0

S+T

T

-ก่อนรัฐบาลเกบ็ภาษีเส้นอุปทานคือเส้น S 

- เม่ือรัฐบาลเรียกเกบ็ภาษีต่อหน่วยจะท าใหผู้ข้ายมี
ตน้ทุนการผลิตเพ่ิมข้ึนเท่ากบัภาษีท่ีเรียกเกบ็ (T)
- ส่งผลใหเ้ส้นอุปทานลดลง (Shift) มาทางซา้ยเป็น
เส้น S+T ในลกัษณะขนานกบัเส้น S 



1. การเกบ็ภาษี (ต่อ)

ข) การเกบ็ภาษตีามราคาขายหรือเกบ็ตามมูลค่า (Ad Varolem Tax) เป็นภาษีท่ีเกบ็ตามมูลค่าหรือราคา
ของสินคา้ท่ีขาย โดยคิดเป็นร้อยละ (%) ของราคาขาย ซ่ึงเม่ือราคาสูง การเรียกเกบ็ภาษีกจ็ะสูงข้ึนตาม

0
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S𝑃1

𝑃0

Q
𝑄0

S+T

𝑄1

𝑇1

𝑇2

 ก่อนรัฐบาลเกบ็ภาษีเส้นอุปทานเคือเส้น S
เม่ือมีการเกบ็ภาษีส่งผลใหเ้ส้นอุปทานลดลง 
(Shift) มาทางซา้ยเป็นเส้น S+T

 ถา้ปริมาณสินคา้เท่ากบั 0𝑄0 รัฐบาลจะเรียก
เกบ็ภาษีต่อหน่วยเท่ากบั 𝑇1 และถา้ปริมาณ
สินคา้เท่ากบั 0𝑄2 รัฐบาลจะเรียกเกบ็ภาษีต่อ
หน่วยเท่ากบั 𝑇2

 เม่ือขายในปริมาณมากข้ึน ท าใหมู้ลค่าของสินคา้
สูงข้ึน กจ็ะมีการเกบ็ภาษีท่ีสูงข้ึน



2. การผลกัภาระภาษี
• การผลกัภาระมายงัผูบ้ริโภคข้ึนอยูก่บัความยดืหยุน่ของอุปสงค์
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กรณี 𝐸𝑑 = 0 ผูผ้ลิตจะผลกัภาระภาษีไดเ้ตม็ท่ี
(𝑃1𝑃0𝐸0𝐸1)
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กรณี 𝐸𝑑 < 1 

2. การผลกัภาระภาษี (ต่อ)
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